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ACTA No. 169 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:04 horas, del veintisiete (27) de octubre 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 167 del 25 de octubre del 2020 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
El Concejal Alexander Ruiz deja constancia de su presencia en la sesión plenaria. 

4.- Lectura y aprobación del acta No. 167 del 25 de octubre del 2020. Leída y puesta en 
consideración es aprobada. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de asunto: 427, respuesta a solicitud No. 427 en sesión plenaria, 
respuesta a solicitudes del Concejal Andrés Cruz sobre rehabilitación vial Estancia, obras 
de a carrera 4 en la Trinidad, y otros. 
Mm 19.28 a mm 34.23 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa manifestando: voy a leer 2 par'tecitas de un 
librito del Dalai Lama y luego continuo, mire lo que dice el señor sobre la armonía solo con 
mirar los insectos, las hormigas, las abejas, todos esos animales inocentes experimento 
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muy a menudo una forma de respeto por ellos, por qué, porque ellos no tienen ninguna 
religión, ninguna constitución, ninguna policía, nada, pero ellos viven en armonía de 
acuerdo con la ley de la existencia, la ley de la naturaleza", ese es uno y el otro es el 
siguiente: todos nuestros sin sabores son fruto de nuestro espíritu indisciplinado, esta 
indisciplina nace de nuestro egoísmo, nos encontramos presos entre Ja esperanza y la 
inquietud enfrentados al miedo al fracaso, en general señalamos a los demás con el dedo y 
los acusamos de todos los males pero la verdadera raíz del problema, la verdadera fuente 
de todos los enojos, origen de todos los imprevistos reside en la actitud egocéntrica que 
persiste en nuestro corazón", porque leo esto, es por lo siguiente, de pronto espero que no 
me vayan a mal interpretar pero lo hago con el mayor deseo de que en Yumbo reine la 
armonía, porque es que no solamente hago política ahora, sino que yo comencé a hacer 
política aquí en el municipio de Yumbo por allá en el año 78, con Raúl Eduardo Gómez 
García el cual también estudió con nosotros en la Palomino y su papá y su tío Fernando 
igual que Reynel Arias y que todos conocemos como pascualin, yo mirando también como 
en un libro hablan de que si podes volar, porque te quedas estancado, y habla de dos 
halcones peregrinos que se lo regalaron a un rey y cuando ya crecieron y podían volar 
solamente voló uno y el otro se quedó estancado, se quedó quieto y el rey preocupado 
llamo a todos los sabios habidos y por haber, a ver porque el otro si volaba y el otro no, 
resulta que los sabios no dieron con el chiste, no entendieron el motivo por el cual ese 
halcón no volaba teniendo la misma capacidad, el mismo potencial del que estaba 
surcando los cielos y el rey seguía insistiendo que le buscaran a alguien dentro de su reino 
para que mirara porque el otro halcón no volaba, hasta que llamaron a un campesino a un 
granjero y de un momento a otro fue el campesino y llamaron al rey después de que el 
granjero había ¡do a ver el halcón que no volaba, llamaron al rey para que mirara como el 
halcón que no volaba ya estaba surcando los cielos, el rey llamó al granjero y le preguntó 
que había hecho y el granjero le dijo, simple y llanamente le corté la rama, cuando el dejó 
esa rama porque voló y voló más alto que el otro que había arrancado el vuelo, que quiere 
decir con esto y voy a hacer concreto, todos vivimos en Yumbo y yo he venido viendo al 
paso del tiempo como nos desgastamos señalando al uno, señalando al otro, injuriándonos 
los unos a los otros, pero no veo que busquemos la armonía, que dejemos de señalar a los 
demás en vez de construir un futuro para este municipio que espera de nosotros los líderes 
políticos, los líderes sociales que hagamos algo mejor por nuestro municipio. Yo distingo a 
Fernando desde que estaba pequeño a su familia, distingo a Carlos Bejarano desde que 
estaba también pequeño y digamos que yo los comparo con los halcones, los dos tienen 
un potencial enorme pero nos hemos quedado en rencillas, en odios que no llevan a 
ninguna parte, en señalamientos, en destruir el uno al otro y así hacemos todos los que 
venimos haciendo política aquí en Yumbo, hemos hecho una política de señalamiento, de 
intriga, de odio, cuando la verdad es que tenemos que buscar construir un municipio mejor, 
yo invito para que hacia el futuro miremos que con destruirnos los unos a los otros no 
vamos a sacar este municipio adelante. Yo he dicho, Fernando David tiene un potencial 
enorme, no lo he dicho de ahora lo he dicho de siempre, lo que si espero es que 
mentalmente el mismo se corte esa rama donde se ha quedado y nos ayude a construir un 
municipio en armonía y unidos todos, porque así como uno de los halcones voló y le han 
salido las cosas como es el caso de Carlos Bejarano, usted lo puede hacer mucho mejor, 
pero una rivalidad sana sin odios, sin rencores, sin señalamientos, porque uno no puede 
construir armonía, construir futuro levantando la alfombra o mirando por ejemplo la paja en 
el ojo ajeno cuando tenemos una viga en el propio dejando ese potencial tan grande que 
tiene nuestro municipio, nosotros por el egoísmo hemos perdido la oportunidad de construir 
un Yumbo mejor, tenemos un senador Carlos Abraham Jiménez aislado de nuestro 
municipio, el municipio que más personajes de la política de las grandes ligas tiene en su 
territorio es Yumbo, aquí tenemos a Roy Barreras, tenemos a Dilian Francisca, ellos viven 
aquí en Yumbo, tenemos un senador nacido de las entrañas de nuestro municipio como es 
Abraham Jiménez, tenemos una Concejal en Cali nacida aquí en Yumbo, hemos elegido 
diputados, tenemos a una representante a la cámara a Ingeniera Adriana Gómez Millán 
pero como estamos, mirando cada uno para su lado, pero no estamos mirando para 
construir la armonía en nuestro municipio, vuelvo y repito son dos personas casi 
contemporáneos en edad como es el caso de Carlos Alberto Bejarano Castillo y el caso de 
Fernando David Murgueitio tienen un potencial enorme todos dos y aquí dentro del 
Concejo hay muchas personas jóvenes, está Oscar Uribe, Alex Bejarano, Alex Ruiz, 
personas como Diego Parra, Giovanny, Andrés tienen fututo pero mientras vivamos en esa 
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burbuja del egoísmo, del odio, del rencor, de la cizaña, del señalamiento no vamos a ir a 
ningún Pereira, yo los invito a que todos hagamos un alto en el camino, porque es que la 
gente ya no quiere ver más esas rencillas entre los que tenemos que construir un Yumbo 
mejor sino que quieren ver es la unidad, el debate sano, pero sin odios sin rencores, 
porque como dije, hoy hay 2 personajes que tienen un potencial enorme, Fernando David 
Murgueitio, Carlos Alberto Bejarano, que bueno sería que de aquí a mañana nosotros 
tuviéramos a Fernando David Murgueitio en el congreso a Carlos Bejarano en el congreso 
o en una gobernación del Valle porque tienen potencial. pero nos hemos quedado 
estancados en el egoísmo, en esa burbuja que solo contiene odio, egoísmo, señalamiento 
como he dicho anteriormente y por esa razón yo los invito hoy a que ese potencial político 
que tenemos nosotros en la juventud, en las personas que he mencionado en Fernando en 
Carlos Bejarano en el senador Abraham Jiménez en la representante a la cámara Adriana 
Millán , en la diputada que elegimos que ayudamos a elegir aquí en Yumbo como es Liz 
Burgos y todos los amigos que viven en Yumbo como Dilian Francisca Toro como Roy 
Barreras y muchos otros grandes personajes de la política aquí en nuestro municipio pero 
que no lo sabemos aprovechar, tenemos un árbol que da frutos como es Yumbo pero no 
los sabemos aprovechar, yo a que los invito, a que abonemos ese árbol llamado Yumbo 
con armonía para que esta juventud, estos políticos que tiene potencial como Carlos 
Bejarano, como Murgueitio como ya lo ha demostrado Abraham Jiménez senador de la 
república que tiene que ser un orgullo para los yumbeños no puede ser motivo de envidia 
ni de odio no puede ser motivo de odio ni envidia que esta niña esté en el Concejo de Cali, 
no puede ser motivo de envidia que Adriana Gómez Millán esté en el congreso. porque así 
como vamos, vamos a llegar a otras elecciones y lo único que hacemos es envenenar la 
política yumbeña pero no estamos aportando ideas para construir un Yumbo mejor. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: la respuesta de Infraestructura referente al 
estado del pavimento de las vías del municipio, de verdad que me parece muy constructivo 
de la manera que él aporta y nos soluciona verbalmente algunas de las inquietudes que 
tenemos nosotros respecto al estado de las vías del municipio, también quería aclararle al 
jede de Infraestructura que al momento, porque se comunicó mediante documento en las 
redes sociales la intervención de la Panorama en el sector de Goodyear y en diferentes 
sectores como el de Sameco me parece que Menga y al frente de Fénix que no se han 
iniciado actividades expresé por este medio que observé a algunos contratistas o personas 
uniformadas revisando la carretera pero hasta el momento en lo que a mi concierne no me 
he enterado, el más grave que es el de Goodyear no se ha intervenido, de verdad que 
estamos de manera urgente solicitando estas intervenciones antes de que sucedan 
accidentes que puedan costarle la vida a alguien, este fin de semana tuve la oportunidad 
de observar a unos ciudadanos que estaban realizando de alguna manera unas 
intervenciones muy puntuales en este sector, lo cual me preocupa, porque también se 
exponían a generar de pronto más invasiones a la vía que finalmente también pueden 
terminar en un accidentado o unas intervenciones que no son las más correctas, no sé si 
estarán observando ahí hay unas señoras están pidiendo las colaboraciones y tienen un 
balde ahí calentando no sé qué tipo de elemento para poder echarle no sé qué tipo de 
elemento para poder echarle a esos huecos que finalmente no se intervinieron porque casi 
todos los días que tengo la oportunidad de pasar por ahí vemos la misma problemática. 
Conforme al otro tema relacionado con el otro contrato que se está efectuando la vía a la 
Cumbre, la intención de mi sugerencia iba enfocada a que puedan organizar de manera 
previa con la Secretaria de Tránsito y garantizar la movilidad del sector, informar si van a 
haber cierres viales de manera correcta por los diferentes medios de comunicación del 
municipio de Yumbo para no generar esos traumatismos tan grandes en las personas que 
laboran, en las personas que concurridamente y habitualmente transitan por este sector, 
garantizando así pues de que todos estemos preparados para los mismos y garantizando 
la movilidad por ese sector. 
El tercer tema lo quería expresar referente a nuestra declaración de oposición de los 
diferentes Concejales que estamos acá en el municipio de Yumbo con esta declaración, 
nosotros tenemos por derecho una sesión exclusiva en cada uno de los períodos, en este 
tercer período después de poder socializar y de sacar conclusiones con los compañeros se 
decidió solicitar a la presidente a la mesa y socializarle a todos los Concejales que 
nosotros pretendemos de que se nos pueda asignar esta sesión especial de control político 
un día antes del segundo debate del proyecto de acuerdo de presupuesto. para que de 
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pronto nos puedan informar con anticipación el día para nosotros poder organizar nuestra 
sesión especial exclusiva. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: que bueno escuchar al Concejal Carlos 
Arturo Villa en ese tema de la hermandad, de la tranquilidad, de paz porque es que la 
verdad aquí en el Concejo cuando hacemos esos debates tan horrorosos que incluso 
ofendemos a las personas sin tener razón muchas veces a la gente no le gusta, nosotros 
estamos es aquí para producir, aquí estamos es para conseguir amigos, siempre digo que 
hay gente que entra a un trabajito a la alcaldía y miran a la gente por encima como si 
hubieran cogido el cielo con las manos, lo mismo puede pasar aquí en el Concejo, por 
ejemplo este el cuarto período que llevo yo quinto sino me equivoco y yo relativamente 
nunca trato mal a nadie, jamás, hay mucha gente que le sale a uno al camino a ofenderlo y 
yo jamás trato mal a nadie y esto es bueno para que nosotros en el futuro ya pensemos 
más en un Yumbo de ciudad y no pensar que nosotros somos los caciques de este 
municipio, me parece muy importante lo que acaba de decir el Concejal Carlos Villa y ojalá 
nunca se vuelva a dar aquí en el Concejo esos debates tan horrorosos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: me parece muy bien traído el 
comentario del Concejal Carlos Villa precisamente el día de hoy que estamos cumpliendo 
un año exactamente de las elecciones, y el resultado son las personas que estamos en 
este momento en esta transmisión, pero a donde quiero llegar lo decía el Concejal Carlos 
Arturo Villa y ponía 2 nombres en consideración o hacía referencia el nombre del doctor 
Carlos Alberto Bejarano y el doctor Fernando David Murgueitio, yo creo que a ellos 
Concejal Villa los tenemos que ver como referentes y son importantes referentes pero lo 
que debe hacer es motivarnos a nosotros a los jóvenes a los que venimos de afuera para 
saber que podemos llegar a instancias importantes, que obviamente la política del 
municipio de Yumbo no puede girar única y exclusivamente alrededor de Carlos Alberto 
Bejarano y alrededor de Fernando David Murgueitio, obviamente detrás hay políticos que 
soñamos que trabajamos duro que queremos, no solamente los Concejales sino que 
afuera hay líderes, por eso también considero que como referentes que son sería 
importantísimo en algún momento en el congreso de la república representando con creces 
los intereses de los yumbeños, porque desafortunadamente ha pasado en el municipio de 
Yumbo que se ha dado la confianza a representantes y de pronto no han hecho el papel 
como uno quisiera y lo que uno quisiera es ese trabajo unido unificado con toda la clase 
política yumbeña y en general con el municipio para traer grandes obras de desarrollo, eso 
sería lo ideal, y si comparto su idea yo creo que el municipio de Yumbo tiene un potencial 
grandísimo políticamente hay un potencial de personas muy valiosas y si yo creo que a 
veces esas ramas que amarran otras ramas no permiten que volemos lo suficientemente 
fuerte, decirle a usted Concejal Villa y a todos los Concejales que la Alianza Social 
Independiente ha sido un partido que a pesar de habernos declarado en oposición ha sido 
propositivos y hemos dicho que nosotros nunca seremos una talanquera ni un atravesado 
para el desarrollo del municipio hemos estado allí, trabajamos en desarrollo de nuestro 
municipio cada uno de los Concejales independientemente desde su postura, espero que 
este planteamiento que usted hace pueda ser escuchado por las personas que de una u 
otra forma no entienden o no saben que la política en primer lugar es dinámica, en 
segundo lugar está hecha para servirle a la comunidad y en general a los intereses de todo 
un pueblo. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:50 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 28 de octubre del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 

GUI LERMINA BECERRA 'AlCEDO 
Se etaria General 
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